

## ТАКТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЗАДЕРЖАНИЯ ПОДОЗРЕВАЕМОГО В СОВЕРШЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

### TACTICAL FEATURES OF DETENTION OF A SUSPECT OF A CRIME

**N. Korovin  
A. Pershin  
V. Chuchin**

*Summary.* The article deals with the tactical features of detention at the preparatory, working and final stage. Offered with planning the arrest of the production of tactical operations on detention, including the interrogation of a victim or witness, surveillance, the identification of the individual, the detention, the inspection of places of detention, investigation and medical examination, personal search, appointment and production of forensic examinations.

*Keywords:* detention, tactics, tactical operation, investigative actions, operational-search actions.

**Коровин Николай Кондратьевич**

Старший преподаватель, Сибирский государственный университет потребительской кооперации (г. Новосибирск)  
knk3746@mail.ru

**Першин Александр Тимофеевич**

Старший преподаватель, Сибирский государственный университет потребительской кооперации (г. Новосибирск)  
pat061066@mail.ru

**Чучин Василий Васильевич**

Старший преподаватель, Сибирский государственный университет потребительской кооперации (г. Новосибирск)  
natashaberezovets@yandex.ru

*Аннотация.* В статье рассматриваются тактические особенности задержания на подготовительном, рабочем и заключительном этапе. Предлагается при планируемом задержании производство тактической операции по задержанию, включающей допрос потерпевшего или свидетеля, наблюдение, отождествление личности, задержание, осмотр места задержания, следственное и медицинское освидетельствование, личный обыск, назначение и производство судебных экспертиз.

*Ключевые слова:* задержание, тактические приемы, тактическая операция, следственные действия, оперативно-розыскные мероприятия.

Эффективность раскрытия и расследования преступлений в значительной мере зависит от своевременного и обоснованного применения мер процессуального принуждения, которым и является задержание [1, стр. 119].

Е.С. Березина указывает: «задержание это неотложное, процессуальное действие, как мера процессуального принуждения, заключающее в захвате лица, подозреваемого в совершении преступления и доставлении его в место содержания задержанных» [2].

В ст. 91 УПК РФ [3, ст. 91] и ст. 14 «Закона о полиции» [4, ст. 14] указаны правовые основания задержания, в соответствии с которыми задержание следует считать правомерным.

Целью задержания, в соответствии с данными законами, является пресечение преступной деятельности, чтобы лицо не уклонялось от предварительного следствия и не помешало его ведению.

С тактической стороны рассматривая задержание следует обратить внимание на тактические приемы,

как наиболее эффективные способы действий при задержании, с соблюдением норм закона и критериев допустимости используемых криминалистических методов, а это научность, безопасность, законность, этичность и эффективность. В свою очередь разделяют тактические приемы организационного, психологического, логического, тактического и риторического характера.

Как любое действие, следует рассматривать на подготовительный, рабочий и заключительный этапы, кроме того, заключительный этап включает стадии фиксации и оценки результатов. На каждом этапе, а также в зависимости от вида и места задержания следует использовать свою группу тактических приемов при задержании.

На практике существуют различные виды задержания: плановое или внезапное, вооруженных или невооруженных подозреваемых, одного или группы лиц; в городской квартире или сельском строении, в отдельном здании, сарае, в транспортном средстве, в общественном месте, театре, магазине, на улице в городской среде или в поле и другой местности.

При подготавливаемом задержании составляется план задержания или проведения тактической операции старшим группы задержания и утверждается руководителем подразделения, при внезапном задержании, например при патрулировании, план не составляется, однако с сотрудниками проводится специальная подготовка, а при заступлении на службу информирование о разыскиваемых лицах, проводится инструктаж.

Изучение характеристики лица, подлежащего задержанию: возраст, внешние данные, одежда, ручная кладь, походка, способ совершения преступления, возможное наличие на нем и одежде следов преступления, психологическая и физическая характеристика, вероятность оказания сопротивления, попытки скрыться, владение боевыми приемами борьбы, наличие оружия и др.

Учитывая характеристику лица, подлежащего задержанию, принимается решение о месте и времени задержания, выявляется оперативным путем и изучается наиболее вероятное место пребывания лица, подлежащего задержанию, образ жизни, вид деятельности, время и места завтрака, обеда, ужина, друзья, знакомые, пути передвижения, на каком транспорте: личный автомобиль или общественный транспорт и т.д. Устанавливаются места нахождения предметов и иных доказательств, имеющих значение для дела. Изучается обстановка места задержания, пути подхода и отхода, места укрытия. Если на открытой местности проводится задержание следует возможно заранее выехать на место, осмотреться, определить подъездные пути, направление возможного появления, убийства или побега. Если в городской среде на улице, здесь необходимо в большей степени обеспечить безопасность граждан, определив место остановки общественного транспорта, стоянки личных автомобилей, наличие проходных дворов, магазинов, пунктов общественного питания и т.д. При задержании в подъезде многоэтажного дома проверяется работа лифтов, закрыты ли повалы, чердаки, выставляются посты на наиболее вероятных местах появления лица, подлежащего задержанию. В зависимости от ситуации при планировании места задержания следует учитывать безопасность окружающих и предупреждение побега подозреваемого, наиболее подходящим обеспечивающим данное условие местом является помещение.

Определение состава группы задержания, многое зависит от вооруженности и численности задерживаемых, их физического состояния. Принимается решение о создании специализированной группы задержания, в которую входят сотрудники специальных подразделений, численность которых должно превышать в несколько раз число задерживаемых. При наличии из числа задерживаемых женщины, в состав группы включается

женщина из числа сотрудников правоохранительных органов. Если задержание проводится в рамках тактической операции, рекомендуется предусмотреть резервные силы, а в состав группы включить следователя для производства сразу после задержания неотложных следственных действий. С целью предупредить побег или сбросить похищенное, орудия преступления рекомендуется включить в группу лицо, производящее наблюдение за действиями участников и задерживаемых. В состав группы рекомендуется включить специалиста по применению криминалистической видеозаписи и фотосъемки для фиксации процесса задержания. При проведении видеозаписи в ходе сложных следственных действий (эксперимент, проверка показаний на месте) целесообразно предварительно ознакомиться с местом их осуществления [5, стр. 52].

Выбор средств связи, передвижения, индивидуальной защиты: бронезилеты: «Модуль», каски: «Маска», средств ограничения движения: «Невод», отвлекающего «Пламя», «Заря» и разрушающего воздействия «Ключ», «Импульс», специальных средств: «Резеда», табельное и специальное оружие: ПМ, АКМ, «Кедр», «Кипарис», наблюдения: оптических устройств и приборов видения в темноте, фиксации и др. Решается вопрос о целесообразности применения служебно-розыскных собак. В качестве средств передвижения используются специально оборудованный автотранспорт, вертолеты, катера с использованием тактических приемов скрытности, внезапности и др.

Инструктаж и распределение обязанностей между участниками группы задержания, их места расположения, последовательность действий каждого, в зависимости от создавшейся ситуации рассматриваются возможные варианты задержания. Закон предоставляет право правоприменителю при задержании применять физическую силу, в случае если, не насильственным способом не представляется возможным решить поставленные задачи [4, ст. 20], специальные средства [4, ст. 21], огнестрельное оружие [4, ст. 23].

Как указывает С.Б. Россинский: «подготавливаемое задержание проводится как правило в рамках тактической операции, как совокупность процессуальных, следственных действий, оперативно-розыскных и иных мероприятий с применением различных тактических приемов и методов для решения поставленной задачи» [6, ст. 118]. В первую очередь проводится допрос потерпевшего или свидетеля, по результатам которого являются основания к задержанию. После чего производится непосредственно задержание с использованием тактических приемов легендированного сближения, неожиданности, отвлекающего действия, под предлогом пройти, быстроты и оперативности.

На этой стадии тактической операции рекомендуется провести внешний осмотр задержанного, затем следственное освидетельствование для обнаружения на теле задержанного особых примет в виде шрамов, родинок, татуировок, различных повреждений, гематом, царапин, а также микрочастиц и иных следов преступления, кроме того при наличии признаков алкогольного или наркотического опьянения проводится медицинское освидетельствование.

Важным направлением в тактической операции имеет место производство оперативно-розыскных мероприятий по установлению и задержанию подозреваемого, согласно ст. 6 ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности»: «наблюдение, обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств, оперативный эксперимент, проверочная закупка контролируемая поставка, оперативное внедрение, отождествление личности» и др. [7, ст. 6].

На месте фактического задержания возможно обнаружение следов, предметов сброса, микрочастиц и т.д., которые обнаруживаются в рамках производства осмотра места происшествия. Сразу же после задержания используя эффект неожиданности рекомендуется провести личный обыск и допрос подозреваемого. Личный обыск задержанного проводится на предмет наличия у него предметов, имеющих значение для дела в качестве доказательств с учетом тактических приемов тщательности, осторожности, внимательности. Одной из важной задачей личного обыска является тщательная проверка наличия запрещенных к обороту средств, в том числе холодного или огнестрельного оружия, тем самым обеспечив безопасное доставление задержанного в орган дознания.

По результатам осмотра места происшествия, личного обыска производится назначение и производство судебных экспертиз, вид которых зависит от способа совершения преступления и обнаруженных следов и иной доказательственной информации. Обыск проводится в наиболее вероятных местах пребывания и нахождения предметов, имеющих значение для дела, которыми могут являться похищенные предметы, денежные средства, орудия совершения и следы преступлений. Целесообразно при наличии необходимых условий производство предъявления для опознания задержанного, очной ставки, следственного эксперимента, проверки показаний на месте и др.

В ст. 92 УПК РФ установлен порядок задержания подозреваемого с обязательным составлением протокола задержания. В протоколе указываются: время, обстоятельства задержания, поведение при задержании, сведения о задержанном, его внешний вид, психическое,

физическое, алкогольное, наркотическое или иное состояние, описываются признаки одежды, обуви, сведения о возможном применении физической силы, специальных средств, огнестрельного оружия, специальной техники, криминалистической видеозаписи. Протокол подписывается участниками задержания.

При задержании группы лиц рекомендуется использовать следующие тактические приемы: разобщение группы, средства связи, специальные позывные, координация действий между участниками и руководителем, конспирация, маскировка, определение числа групп задержания, последовательности и очередности их действий, резервные силы, подготовка вспомогательных средств: освещение, топоры, ломы, монтировки, лестницы, веревки и т.п.

В качестве особенностей задержания на открытой местности следует выделить следующие тактические особенности: конспиративность подготовки, легендированное сближение, под видом прохожего, охотника, грибника, организованность, выставление постов, блокировка путей побега, установление засад, использование служебно-розыскных собак, ограничение доступа граждан, транспорта, безопасность, наблюдение, отвлечение внимания вопросом, внезапность и др.

При задержании на улицах и в общественных местах в качестве тактических приемов следует применять следующие: наблюдение, возможное наличие сообщников, выбор немногочисленного благоприятного места задержания, скрытность и маскировка от задерживаемого, сообщников, родственников, безопасность, удаление граждан, транспорта, создание специальных условий для изменения маршрута задерживаемым в нужном направлении, маневренность, внезапное сближение.

Задержание в общественных местах проводится при обеспечении бесшумного и внезапного сближения с задерживаемыми, нейтрализация сопротивления как с их стороны, так и со стороны их близкого окружения, задерживаемые берутся с двух сторон за руки, ограничивается движение. Предупреждается возможное сопротивление, исключается наличие оружия, путем проведения быстрого и тщательного досмотра, при этом ведется наблюдение за окружающими.

Особенностями задержания подозреваемых в квартире многоквартирного дома являются следующие тактические приемы: изучение плана квартиры, установление наличия соседей, их связь с подозреваемым, обеспечение их безопасности, легендированное проникновение в помещение, переговоры при отказе открыть дверь, наблюдение за запасными входами, по-

стоянная связь за постами наблюдения, скрытность проникновения, использование специальных химических веществ, средств отвлекающего и разрушительного действия, исключение попадания в сектор обстрела вооруженного преступника, решительный и внезапный захват.

Тактические особенности задержания несовершеннолетних содержат следующие тактические приемы: сбор информации о планах и намерениях несовершеннолетнего; предупреждение преступных действий; сокрытие информации о своих намерениях; производство негласного осмотра, опроса, скрытое наблюдение; сбор информации о родителях, опекунах, о друзьях и знакомых; использование фактора внезапности; задержание с поличным; задержание в ненадежных укрытиях, без документов; демонстрация силового принуждения; разобщение группы несовершеннолетних, путем компрометация организатора и активных участников группы

перед остальными; привлечении в качестве союзника кого-нибудь из членов группы; установление контакта с родителями [8, стр. 82].

Таким образом, при проведении задержания подозреваемого применяют различные тактические приемы на подготовительном, рабочем и заключительном этапе. При этом рекомендуется, учитывая характеристику личности задерживаемого, правильно выбрать время и место задержания, определить состав группы задержания, средства связи, защиты, фиксации, вооружение и т.д. При планируемом задержании задержание рекомендуется проводить в рамках тактической операции, включающей допрос потерпевшего, наблюдение, отождествление личности, задержание, осмотр места задержания, следственное и медицинское освидетельствование, личный обыск, назначение и производство судебных экспертиз.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Шурухнов Н. Г. Криминалистика: определения, схемы, таблицы, диаграммы, рекомендации: учеб. пособие. — М.: Эксмо, 2009. — 352 с.
2. Березина Е. С. Задержание подозреваемого как институт уголовного судопроизводства: автореф. дис. ... к.ю.н. — М., 2009. — 28 с.
3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации. — М.: «Омега-Л», 2018. — 277 с.
4. Федеральный закон «О полиции». — М.: Эксмо, 2018. — 64 с.
5. Коровин Н. К. Тактика применения криминалистической видеозаписи при расследовании преступлений в сфере интеллектуальной собственности // Биржа интеллектуальной собственности. — 2010. — Т. 9, № 7. — С. 50–52.
6. Россинский С. Б. Задержание подозреваемого как тактическая операция // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. — 2016. — № 3–2. — С. 118–124.
7. Федеральный закон «Об оперативно-розыскной деятельности». — М.: Эксмо, 2018. — 32 с.
8. Ливцов А. Н. Особенности задержания несовершеннолетних // Законность. — 2004. — № 5. — С. 82.

© Коровин Николай Кондратьевич ( knk3746@mail.ru ),

Першин Александр Тимофеевич ( pat061066@mail.ru ), Чучин Василий Васильевич ( natashaberezovets@yandex.ru ).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Г. Новосибирск